

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 30
(13820)

ВТОРНИК, 13 ФЕВРАЛЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю.

ЦЕНА
3 КОП.

ФОТОРЕПОРТАЖ

ВЕСТИ

С НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

Присвоены почетные звания

Приятное известие привлекло внимание новотрубников, особенно связанных с энергетикой, в начале февраля. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР почетное звание «Заслуженный энергетик РСФСР» присвоено сразу трем представителям предприятия: электромонтерам В. Н. Крашенинникову и А. С. Куанцову, главному энергетиком завода Ю. К. Шарнину. Присоединяемся к поступившим в адрес первоуральских энергетиков поздравлениям.



У прилавка магазина № 20 «Сельхозпродукты» очередь. Сегодня на витринах вместе с кооперативными и товары достаточного ассортимента: яйца, сметана, торты, суп в пакетах, овощи. Именно их в первую очередь хотят купить люди, чтобы не ходить в дальние магазины. Берут также колбасу, гречку, копченого толстолобика, мясо, другую кооперативную продукцию, которая дороже государственной. Впрочем, есть и такие, кто специально приехал за ней. Одним словом, сегодня покупатели довольны.

— Купили, что хотели, — говорят супруги Рамазановы. — С полочки и аванса всегда сюда заходим. Правда, не каждый раз такой широкий выбор.

Да, такое изобилие в магазине только в последние дни. Заведующая Н. Н. Полянская получила в Билимбаевском райпо свиному. На подходе — баранина. Нынче из Свердловска вернулась не порожняком — привезла колбасу.

— Этого количества хватит торговать дня на три, а дальше не знаю, что будет, — говорит Надежда Николаевна, — вполне может повториться январская ситуация, когда за месяц не поступило ни килограмма мяса. Итог — вместо плановых 55 тысяч рублей дали всего 48. Что ни говори, мясопродукты — главный товар.

— Мясо ли? — не со-

ЗАПРЕТЫ И ОТВЕТЫ

гласна с заведующей работница техотдела завода СТИ Татьяна Валентиновна Новикова. — Живу в этом районе, магазин — самый близкий, а каждый день хожу в дальние, хотя у меня маленький ребенок. Но ведь иной раз зайдешь, а на прилавках кроме консервов, орехов и хлеба ничего. Да и ассортимент кооперативных товаров небогат. Не всегда бывают свежие фрукты. Не помню, чтобы продавали цитрусовые. Иной раз купила бы детям в магазине № 32, что по проспекту Ильича, выбор, по моему, гораздо богаче.

Отчего же нет товаров, пользующихся спросом? В магазине приводят много причин. Во-первых, запреты санэпидстанции. На торговлю свежей рыбой, например. Не принимаются соленая, вареная у населения. Хотя вполне можно бы организовать их проверку в СЭС.

Второй запрет от горкоопторга. С тех пор как магазин из ведомства райпо перешел в подчинение этой организации, был установлен перечень фондовых продуктов, которыми торговать в магазине за-

решается. Не положено брать яйца от горлицеторга, свежие кур. Государственные томаты от кооперативных отличаются только тем, что в три раза дешевле. Но если руководство горкоопторга их увидит на прилавках, заведующая будет наказана. На этом перечень запретов не кончается.

Третье «нельзя» возникает из-за нечеткой работы базы коопторга. Приехала, например, заведующая за картофелем — нет в контейнерах. Печенье, карамель — дефицит.

— Сегодня была в Свердловске, там простенькие конфетки чуть не в каждом магазине, а у нас — проблема, — говорит заведующая.

Небольшой популярностью пользуется магазин и у сдатчиков продуктов. Неудивительно. Ни объявления на дверях о том, какая продукция сельского хозяйства принимается, ни закупочных цен. Раньше, говорят, были.

Но люди не хотят понимать причины. Что им ссылки на СЭС, горкоопторг, тесноту складов, когда помнят, какой здесь был

государственный магазин. Пожалуй, лучший в городе. — Назывался он «Дары природы», — вспоминает пенсионерка Мария Семеновна Лопатина. — Было здесь то же, что и сегодня, только по государственным ценам. Продавали и селедку, и другую рыбу, и молочные продукты каждый день. Теперь последние привозят три раза в неделю и то на несколько часов. Картофель покупаем здесь, если повезет, а за маслом или маргарином идем в другой магазин.

— Предъявить какие-то особые претензии к горкоопторгу не могу. Все, что нам дают, мы выбираем, — говорит Н. Н. Полянская, — вероятно, очень малы лимиты. Спроса покупателей они, конечно, не удовлетворяют.

А вот мне бы хотелось предъявить. Все до одной, названные людьми. Но предъявить оказалось некому. Ирина Леонидовна Карбышева сегодня первый день исполняет обязанности руководителя этой организации. Только за прошедший год на этом посту было три предшественника. Может сможет ответить и как-то исправить положение дел председатель правления райпо Ю. М. Манягин?

М. САБИРОВА.

На снимках: торгует продавец Л. Сивкова; сегодня в зале есть выбор.

Фото В. ЗОТОВА.

Нынешнюю почту, пожалуй, можно охарактеризовать одним словом — письма-отклики. Потоком поступают в редакцию рассказы доверенных лиц и членов инициативных групп о своих кандидатах в депутаты, их программах, а также мнения жителей о

стоило бы там открыть магазин «Продукты»? «Не так давно появился у хлебокомбината киоск, торгующий горячим хлебом, — читаем в письме А. М. Кротова. — Это многих радовало, люди с удовольствием пользовались услугой. Но в последнее время он чаще закрыт,

63 ПИСЬМА И 4 ОФИЦИАЛЬНЫХ ОТВЕТА О ПРИНЯТЫХ МЕРАХ ПОЛУЧИЛА РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ ЗА МИНУВШУЮ НЕДЕЛЮ.



некоторых кандидатах. Предвыборная тематика в эти дни стала основной темой в газете.

Не забыты и темы житейские. Г. И. Ряпосов написал так, прочитав материал «В «фирме» только мужчины». «Не только строить дороги может «Горняк», — пишет он. — Хотел бы заняться кооператив и решением продовольственной программы, да не дают земли. Обращались к руководителям города за помощью. Только воз и ныне там. А ведь «Горняк» под силу создать и поднять свое подсобное хозяйство. Чем же плох проект? Почему не идут навстречу кооперативу?»

Подобных «почему» в почте немало. Председатель группы рабочего контроля динасового завода Г. Патракова откликнулась на заметки «Сапожный бум» и «Пробудитесь, земляки!». «Какие функции должен выполнять рабочий контролер? — спрашивает и тут же отвечает: — Проверить по накладным соответствие поступившего в магазин товара и проследить, чтобы он был весь продан. А на деле приходится держать двери от покупателей. Звонить в милицию бесполезно, хоть и обещал тов. Жолобов на исполкоме, что сможет навести порядок в очереди. Потому считаю, что продажа обуви по предприятиям — оптимальный вариант на сегодняшний день: меньше будет спекуляции».

Товарищ Горянов написал, что не раз читал в газете о проблемах жителей восьмого микрорайона с продуктами магазинами. «Почему же их не строят, — недоумевает он, — почему не ищут выхода из создавшегося положения? К примеру, магазин «Товары для дома» расположен совсем неудобно, может,

чем работает. Почему руководство хлебокомбината не заботится о том, чтобы любившаяся услуга не приносила людям огорчения?»

Несколько слов об откликах на предложение газеты о переименовании улицы Жданова. В. З. Мельниченко считает, что эти улицы можно назвать именами земляков Героев Социалистического Труда. А супруги Шахмаевы предложили несколько вариантов — улицы Мира, Дружбы, Чехова, Королева, Гоголя и даже имени артиста Свердловского театра оперетты Маренича. Поселок же завода сантехизделий назвать Западным, Техническим либо Уральских рабочих. Спасибо за участие.

Прислал ответ на публикацию «Трудно жить на Талицкой горе» начальник городского узла связи В. В. Самойленко: «Действительно, в поселке до 1990 года не было практически ни одного телефона городской АТС. В настоящее время здесь построена АТС на две тысячи номеров, и в течение этого года они будут установлены, в том числе и в районе заправочных станций. Председатель исполкома Билимбаевского поссовета Ю. Ф. Рублев так ответил на жалобу жителей о плохо работающей колонке: «Для ее отопления дрова и уголь завезены, ремонт печи произведен летом. С себя вины не снимаю, но хотелось бы обратиться и к жителям. Почему все мы видим только недостатки, а когда встает вопрос о помощи поссовета, хотя бы в том же ремонтной бригады за оплату, то никакого это не касается? Ремонтирующей бригады у нас нет. Поэтому лишь совместными усилиями нужно решать проблемы поселка, уверен, жалоб будет меньше».

С. КОСТАЛЬГИНА.

ВЫБОРЫ-90

ИЗБИРАТЕЛИ ГОВОРЯТ О НАБОЛЕВШЕМ

Пути претендента на депутатский мандат привели 6 февраля кандидата в народные депутаты областного Совета, секретаря обкома партии В. В. Андрианова на встречу с избирателями на избирательный участок № 15, расположенный в дворежном клубе «Спутник».

Кратко изложив свою программу, Владимир Владимирович перешел к ответам на вопросы. А их было немало, хотя избирателей в этот вечерний час в клубе собралось всего около тридцати человек. О чем прежде всего шла речь? Конечно, об экологии, о снабжении города, о растущей спекуляции — все это живо волнует людей.

Но вряд ли были уместны на этом собрании долгие и подробные рассказы о том, как плохо работает мастер телеателье как кого-то... укусила бродячая собака

— Не думаю, что мне нужно заниматься собаками, — с улыбкой заметил В. В. Андрианов. — Разобраться в данном случае — это забота мест-

ной власти. Но депутатский мандат даст мне возможность влиять на конкретные институты, чтобы искоренить саму возможность такой ситуации, о которой тоже говорили здесь: когда из-за неисправности сантехники два с лишним года ведется переписка с начальником ЖЖК, а слесарь устраняет в конце концов изъят за два часа.

После встречи в «Спутнике» кандидат в депутаты облсовета выступил в школе № 32, где вместе со своим соперником по избирательному округу А. Колпаковым изложил свою программу. На встречах также присутствовали председатель исполкома горсовета А. Ф. Бунаков, секретарь ГК КПСС В. Я. Основин, кандидаты в народные депутаты городского Совета Г. А. Перетягин и Б. И. Белых.

А днем В. В. Андрианов посетил несколько семей первоуральцев, переговорил с ветеранами труда об их нуждах, познакомился с работой городских магазинов.

Г. ЕГОРКИН.

ПОДДЕРЖИВАЮ БЕЗОГОВОРЧНО

НАСТОЛЬКО стремительно идет политизация общества, а гласность предоставляет такую возможность высказывать мнение каждому в меру своей компетентности, что кандидатам в депутаты не так уж трудно завоевать популярность избирателей рассуждениями о необходимости радикальных изменений нашей жизни. Но будут ли они подкреплены делом? У кандидата в народные депутаты РСФСР Вениамина Николаевича Дуева, уверен, будут.

Убедился в этом еще в 1977 году, работая с ним в девятом цехе Новотрубного завода. Всего год руководил он тогда коллективом, где я был секретарем комсомольской организации, но запомнился мне на всю жизнь и стал образцом компетентного, энергичного и человеческого руководителя. В короткий срок в цехе был наведен порядок, избавились от многолетних хламовых завалов. Дуев сумел заставить всех, от рабочих до начальников служб, полюбить свой цех, рабочее место, избавиться от расхлябанности, беспорядка. Он не заменил ни одного руководителя, но коллектив оказался вдруг в совершенно ином качестве.

По натуре своей являясь эстетом, этот человек любит работать красиво, стремится, чтоб окружающим жилось удобно, а работалось с удовольствием. Впервые в цехе были прекрасно отделаны конторки для рабочих, налажен производственный быт, конкретную заботу проявлял начальник цеха о каждом человеке. Не в его правилах заигрывать с кем-либо: говорит прямо, кто чего стоит, оценивая по делам. Я впервые тогда увидел, как четко решаются деловые вопросы, без волокиты и проволочек. Многие подтвердят: если Дуев сказал

«да», то напоминать ему об этом не надо, если «нет», то не стоит спрашивать.

Прошло много лет, разведали нас дороги, но деловой, демократичный и в чем-то революционный стиль руководства Вениамина Николаевича настолько запал мне в душу, что я впоследствии много из того взял для себя. Что-то не удается воплотить в жизнь, часто, как говорится, на рожон приходится лезть, но считаю я главную линию жизни этого человека правильной, целиком и полностью поддерживаю его предвыборную программу. Потому что верю в ее реальность и способность Дуева добиться ее воплощения в жизнь. Он не терпит лжи, изворотливости и потому считает, например, главным дать возможность предприятиям работать устойчиво, производительно, без нервозности, связанной с принятием Госкомцен и Минфином подзаконных актов, подрывающих экономику.

Перестройка экономики, возвращение России политической, экономической, культурной самостоятельности с правом выхода на международный рынок и внешнеполитические акции — один из важных пунктов программы директора, который стремился к этому и боролся за это еще со времен, о которых я рассказывал выше. Насколько я знаю, Новотрубный один из первых в стране заводов поставил вопрос об экономической самостоятельности во имя блага его труженников, во имя проведения мощной социальной политики. Эти положения программы мне очень близки: всю жизнь я боролся за экономическую самостоятельность производственных подразделений, за внедрение подрядных отношений, за разрушение административно-командной системы и

полностью поддерживаю его в этом.

В программе кандидата нет вопросов второстепенных, все остросоциально. И во все верится. К примеру, кто, как не председатель совета директоров предприятий, может сдвинуть с мертвой точки зажившее коммунальное хозяйство города? Или когда В. Н. Дуев говорит о детях, о создании специализированной городской программы «Детство», обеспеченной финансово и материально не по остаточному принципу, а как положено в цивилизованном обществе? В этой связи вспомнил маленький эпизод, который достаточно красноречив. Сын у меня родился в четыре утра, а в восемь часов начальник цеха по пути на завод меня уже поздравлял... Это принцип его отношения к человеку, причем к каждому.

На выборах в народные депутаты РСФСР я отдаю голос за Вениамина Николаевича Дуева, руководителя самостоятельно мыслящего, категорического противника административной системы. И мы должны таким людям помочь. Если мы снизу заставим рабочего экономически мыслить, разрушим дикую зависть к человеку, стремящемуся хорошо работать и хорошо получать за свой труд, вытравим из себя Шариковых с их позицией отобрать и разделить, научимся азам экономического хозяйствования, чтобы знать, откуда что берется (а это и есть гласность!), а люди, подобные Дуеву, станут принимать в Верховном Совете нужные для наших предприятий, а значит, и для рабочего класса законы, то мы двинем перестройку вперед!

С. ГАЛАТ,
председатель профкома
завода комплектных
металлоконструкций.



С первого года в школе № 2 работала преподаватель математики Елена Дмитриевна Малышева. Сколько детей благодаря этому мудрому, душевному педагогу полюбили науку и профессию учителя! Пример перед вами: дочь Елены Дмитриевны Марина Кирсанова — преподаватель иностранного языка, кандидат в депутаты горсовета.

Фото В. ЗОТОВА.

МЫ НУЖДАЕМСЯ В ДОБРОТЕ

ГАЗЕТА недавно рассказала о кандидате в народные депутаты РСФСР Н. П. Павловой. Да, все возможное делает Надежда Павловна, чтоб дети учились в нормальных условиях, в теплых неперегруженных классах, в одну смену, а в свободные часы могли заниматься гимнастикой и плаванием в бассейнах города. Все это так.

Мы же считаем нужным рассказать еще об одной стороне деятельности Надежды Павловны: об отношении ее к ветеранам педагогического труда.

Никогда еще учителя, ушедшие на заслуженный отдых, не пользовались таким вниманием. Работает Надежда Павловна недавно, а уже успела узнать, как живут ветераны, в чем они нуждаются.

Пришли мы как-то в горком союза узнать, где можно поехать и отдохнуть.

Не прошло и недели, как нас пригласили получить путевки. Вручая путевки, Надежда Павловна попросила: «Передайте, пожалуйста, Шахмаевой, пусть приедет в нормальных условиях, в теплом доме, пусть поедет, отдохнет, полечится». Только в декабре в Талице поправили свое здоровье в профилактории - санатории восемь учителей, в январе еще пятеро. А те, кто не мог поехать, особенно участники войны, подлечатся в местных профилакториях.

Есть учителя, которые добросовестно и много трудились, а когда уходили на заслуженный отдых, не получили медаль «Ветеран труда». Надежда Павловна исправила ошибки администрации: медали вручены.

С октября прошлого года группа ветеранов три раза в неделю занимается гимнастикой и плаванием во Дворце водных видов спорта (большую часть оплачи-

вает горком союза). Проводятся ли встречи участников войны или ветеранов-женщин 8 Марта, празднование Дня учителя, во всякое мероприятие вкладывает Надежда Павловна душу, каждая такая встреча — праздник.

Дефицит в наши дни мы испытываем во всем, а в дефиците внимания к человеку, в чуткости и доброте мы нуждаемся не меньше, а, пожалуй, больше всего, поэтому постоянное внимание, такт, неизменная приветливость Надежды Павловны особенно дороги.

И это уже дает нам право утверждать, что не ошибутся избиратели в своем депутате, если они отдадут голоса за Надежду Павловну Павлову.

Т. ЗЫРЯНОВА,
А. ЦВЫХ,
Т. ГЕРМАН,
З. ЖЕЛОБОВА,
другие ветераны педагогического труда.

ГОЛОСУЮ ЗА ЛАПТЕВА

Я ЗНАЮ Михаила Николаевича Лаптева около десяти лет. Наблюдал становление его и как специалиста, и как личности. И то, как он реализует инженерные знания на практике. И как практика обогащала его как инженера. Как закалялся в деле его характер, как росло уважение к нему, молодому специалисту, у рабочих, потому что ничто так высоко не ценится, как компетентность, умение организовать людей, убедить их, повести за собой.

Все эти черты вылезали в Михаиле Николаевиче на наших глазах. Мы видели, и крепла у нас уверенность в том, что Лаптев в будущем — руководитель перспективный, ибо уже в 30 лет черты лидера прояви-

лись очень четко. И не ошиблись: сегодня Михаил Николаевич — заместитель начальника одного из самых крупных строительных управлений треста. И мы не удивились, что именно его коллектив СУ-4 выдвинул кандидатом в народные депутаты РСФСР.

На встречах всех трех кандидатов в депутаты с избирателями во Дворце культуры и техники Новотрубного завода Михаил Николаевич выступил с очень емкой и четкой программой. Он не только назвал, как говорится, сегодняшние болевые точки города, области, республики, но и предложил пути их лечения. Мне показалось, что своей открытостью, знанием поставленных проб-

лем, четкими ответами на заданные вопросы М. Н. Лаптев завоевал симпатии зала. При всем моем глубоким уважении к кандидатам в депутаты В. Н. Дуеву и Н. П. Павловой хочу все же сказать, что в соревновании с ними Михаил Николаевич выглядел на хорошем уровне, ибо все познается в сравнении. На его весах еще и молодость, энергия, огромное желание служить людям, действительно участвовать в преобразованиях. Поэтому я призываю в день выборов отдать голоса за Михаила Николаевича Лаптева.

Л. ПУТЫРСКИЙ,
бригадир управления
треста
Уралстальконструкция,
доверенное лицо.

■ КОНСУЛЬТИРУЕТ ЮРИСТ

В ЗАЩИТУ КАНДИДАТА

определил административную и уголовную ответственность за перечисленные выше правонарушения в виде штрафа на граждан — до 50 рублей, на должностных лиц — до 100 рублей. А за такие нарушения, как распространение ложных сведений о кандидатах с целью влияния на исход выборов и проведение агитации в день выборов предусмотрены исправительные работы до одного месяца с удержанием 20 процентов заработка.

Закон ужесточает ответственность к тем лицам, которые мешают гражданам свободно осуществлять право избирать и быть избранным народным депутатом, воспрепятствуют вести предвыборную агитацию дове-

ренным лицам кандидатов, применяя при этом насилие, обман, угрозы или подкуп. Такие действия квалифицируются как уголовные преступления и наказываются исправительными работами до двух лет или лишением свободы на тот же срок.

Подлежит уголовной ответственности заведомо неправильный подсчет голосов или неправильное установление результатов выборов.

Остается добавить, что дела о нарушениях законодательства о выборах рассматривают народные суды городского народного суда в присутствии лица, привлекаемого к ответственности. Дела возбуждают правоохранительные органы по представлению соответствующих избирательных комиссий.

В. СОКОЛКИНА,
член городской избирательной комиссии.

Избирательные комиссии в ходе подготовительной кампании к выборам осуществляют контроль за точным исполнением Законов о выборах. Статья 14 Закона РСФСР «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов РСФСР» перечисляет виды нарушений, за которые предусмотрена ответственность. Это прегрешение свободному осуществлению избирательного права; подлог избирательных документов; распространение ложных сведений о кандидатах в народные депутаты; проведение агитации в день выборов, вмешательство в деятельность избирательных комиссий. Однако в статье не было сказано, какому виду ответственности подлежат нарушители, а значит, применить ее на практике невозможно.

2 января 1990 года вышел Указ Президиума Верховного Совета РСФСР «Об ответственности за нарушение законодательства о выборах народных депутатов». Указ

НОВОЕ В ЭКЗАМЕНАХ

Выпускные и переводные экзамены — важный и трудный момент. Труден он не только из-за необходимости подытожить изученный материал. Нужно быть готовыми к экзаменам и в психологическом плане. В связи с этим вводятся некоторые новые моменты в их проведении.

В 9 классах будет два обязательных экзамена по русскому языку и математике (оба письменно), и два — по выбору ученика. На выбор предлагаются устные экзамены по русскому языку, литературе, геометрии, физике, химии, биологии, географии, истории, иностранному языку, основам Советского государства и права.

В 11 классах дневных школ учащиеся сдают пять экзаменов. Из них обязательные литература (сочинение), алгебра и начала анализа (письменно), история и обществоведение и два — по выбору ученика. На выбор предлагаются устные экзамены по литературе, геометрии, физике, астрономии, химии, биологии, иностранному языку, основам информатики и вычислительной техники.

Некоторые изменения касаются и самого порядка проведения экзаменов. Так, 24—25 мая будет объявлено 5—6 открытых тем для экзамена по литературе (сочинение) в 11 классе — для творческой подготовки учащихся. Пакеты с текстами Министерства народного образования могут быть вскрыты и использованы по желанию учащихся. На все устные экзамены распространяется порядок, при котором экзамен может быть проведен по билетам, в форме собеседования, защиты реферата, индивидуального собеседования по отдельным самостоятельным и углубленно изученным проблемам, самостоятельно прочитанным произведениям и т. д.

Экзамен по выбору — русский язык (9 класс). Он может быть проведен в форме зачета в течение второго полугодия, во время общественногомотра знаний, собеседования, защиты рефератов. Призерам городских олимпиад, участникам научно-практических конференций (чи выступления и работы были отмечены комиссиями и жюри в пределах первых трех мест) экзамены могут быть зачтены автоматически и с оценкой «отлично» по решению совета школы. Учащимся, выбравшим в 9 классе экзамен по географии, истории, физике, химии, биологии, могут быть автоматически зачтены экзамены, если ребята целенаправленно занимаются данным предметом в кружках, секциях, объединениях и клубах внешних учреждений и имеют уже теоретические и практические значимые результаты.

Все вопросы по поводу переводных экзаменов решаются советом каждого учебного заведения и утверждаются городским советом по народному образованию.

Надеемся, что то новое, что ждет школьников при проведении экзаменов, позволит им полнее раскрыть свои возможности и способности.

В. ПОПОВ
заведующий горно

Вначале был потрясающий фильм! О разрушении исторических памятников Москвы в тридцатые годы. Под озорные и веселые частушки Демьяна Бедного: «Теперь мы носим — горя мало!.. Идут на чудовищной святой развалин кирпичи...» Об этой кровотокающей ране в биографии страны можно писать долго. Но было уже не восстановишь. Могут быть только копии.

— После увиденного молчать и одновременно кричать хочется, — сказал в тишине зала, когда зажегся свет, зав. отделом культуры горисполкома М. А. Хусаенов. А дальше все чувства и помыслы собравшихся уже устремились к родному городу, к нашим поселкам и деревенькам. Ведь и их тоже опустошило за многие годы разрушительство. Под псевдореволюционным лозунгом «Уберем старье, построим новое!»

— Загубили историю... — резко и выстраданно произнес краевед Ю. А. Дунаев. — Потеряли почти все, чем были богаты город и район.

Ломать — не строить

Отчетно-выборная конференция городского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры проходила в... пустом зале ДК «Строитель». На призыв принять участие в обсуждении злободневной темы мало кто откликнулся. Равнодушные первоуральцев к своему прошлому просто поражает! Известный скептицизм к обществам нашим, долгие годы лишь собирающим членские взносы, здесь неуместен. ВООПИК (а подобное общество существовало даже в царской России) уже принес немало практической пользы в деле сохранения российской истории, а в последнее время решительно меняет формы работы, приближается к живому делу.

Говорили о Билимбае. Об остатках бывшего Строгановского чугунолитейного завода и Свято-Троицкой церкви («Стоять бы ей в Ленинграде», — заметил как-то один из приезжих, доктор искусствоведения из Ленинграда). О Михайло-Архангельской церкви в Нижнем Селе и первоуральской, Петра и Павла, снесенной решением городского Совета в 1974 году. И в Билимбае, и в Первоуральске еще скромно стоят здания, которые представляют интерес с точки зрения истории и архитектуры. Их мало, но они есть!

Чтобы их сохранить, нужна комплексная и конкретная программа. Ее приоритеты на конференции были обозначены. В частности, очень не просто наполнить старую форму новым содержанием. Понравилось деловое предложение начальника производственно-технического отдела управления треста Уралстальконструкция В. Антипина. Взяв за основу идею, примененную на строительстве музея изобразительных искусств в Свердловске, он предложил провести реконструкцию «красной» школы в восьмом микрорайоне. С созданием

в ней городского историко-краеведческого музея с выставочным залом.

Кстати говоря, это предложение было решено записать как наказ кандидату строителей в народные депутаты РСФСР М. Н. Лаптеву.

О музеях, как патриотическом деле, вообще нужно вспоминать чаще! Есть ведь у нас в районе по-своему уникальные музеи: хлеба — в школе № 28, леса — на Северке, музей им. Чапаева в школе № 6, спортивной славы — в школе № 1 и т. д. Добрую память оставил о

себе В. А. Дроткевич, старейший журналист «Подзнаменки», собрав богатые фонды для музея в Билимбае.

И все же музей должен быть гораздо больше! Под открытым небом (путем создания своеобразного исторического городского сквера по аналогии со Свердловском), в школах, на предприятиях и в учреждениях. «Современный музей, — справедливо заметил М. А. Хусаенов, — это и центр общения на базе истории, то есть без черт клуба его сегодня уже нельзя представить!»

О Доме уральского фольклора и быта по улице Ленина, 65 говорили его opiekун С. Саблин и А. Малаямов. Ребята заняты хлопотами по заготовке леса для реставрации дома. Эту работу нужно провести до весны. Но не хватает средств. Пишу и думаю, почему же у нас всегда находятся средства на управленческие конторы.

Не нахожу ответа...

В. ГУБАЧЕВ,
член городского совета
ВООПИК.

■ СОЦИАЛЬНЫЙ РАКУРС

* Строки из писем

«Забарахлил мой «Москвич-412». Обратился в «Автосервис». Бригадир по ремонту машин А. Усольцев сразу же приступил к работе. Четко, слаженно вместе с ним трудился слесарь А. Копылов. И сделали все хорошо. Спасибо им!»

С. КОРШУНОВ,
инвалид.

«Хочу низко поклониться медикам Билимбаевской больницы, особенно Т. В. Елохиной, вернувшей мне жизнь. Очень помогли мне в восстановлении сил и фельдшеры «скорой помощи» А. А. Лесович, С. П. Катаева, В. Н. Киселева, приехавшие ко мне не один раз в день».

З. ЗУЕВА,
ветеран труда.

«Давно хочу поблагодарить водителей автобуса маршрутов № 5 и 12. Общественным транспортом приходится пользоваться ежедневно с детьми. Очень внимательные люди трудятся на этом маршруте».

ГАРАЕВА,
жительница п. Динас.



Еще очень часто можно наблюдать на предприятиях, в самом городе женщин в спецзнаках. Сотни их трудятся на вредном производстве, физически тяжелом, посменно. И хотя есть решения правительства об ограничении использования такого их труда, до его претворения в жизнь далеко. Депутат городского Совета Л. Т. Васичкина, возглавляющая комиссию по охране труда и быта женщин, критично оценивает работу ее членов: «Проверен ряд предприятий, — рассказывает она, — все мы стараемся хоть как-то облегчить условия труда наших женщин. Но, согласитесь, много ли мог депутат сделать, если нет у него никакой власти? Хотя сдвиги, пусть и небольшие, но были. К примеру,

добились, чтобы женщинам-животноводкам совхоза «Битимский» в свое время организовали в красном уголке комнату отдыха, привозили туда горячее питание, открыли небольшой магазин. Ряд мероприятий сделан и на Новотрубном заводе. По мере своих возможностей каждый депутат старался добиться намеченного.

Надеемся, если власть у будущего Совета будет реальной, результатов можно добиться весомей. И работы у такой комиссии — непочатый край.

На снимках В. Зотова и С. Баталова вы видите наших женщин в повседневных рабочих спецодеждах изолирующего и монтера пути.

■ ПЬЯНСТВУ — БОЙ

МОРЕ ПО КОЛЕНУ

Подведем черту ушедшего года. Оперативная обстановка в городе остается сложной. На 25,1 процента увеличилось количество уголовных преступлений, из них 384 совершили лица в нетрезвом состоянии. Это убеждает, что борьба с пьянством, алкоголизмом и самогонварением снижена необоснованно.

Городская комиссия по борьбе с пьянством при горисполкоме за весь 1989 год рассмотрела лишь четыре материала, а с июля комиссия бездействовала. В прошедшем году она не заслушала ни одного руководителя предприятия, где совершенно отсутствует или плохо проводится противоалкогольная работа. Хотя были направлены информационные о неудовлетворительной работе комиссий по борьбе с пьянством пассажирского АТП, цеха № 9 Новотрубного завода, мясоперерабатывающего, молокозавода,

автомобильного, автоколонны № 7. Однако с руководителем не спросили, и положение дел здесь не изменилось. На рассмотрение комиссий по борьбе с пьянством и товарищеских судов на предприятии было направлено 1734 материала, ответы о принятых мерах в ГОВД поступили лишь на 962 нарушителей.

На Новотрубный завод для рассмотрения в товарищеские суды и комиссии по борьбе с пьянством было направлено 580 материалов на нарушителей общественного порядка, ответов о принятых мерах поступило лишь на 381. Не лучшим образом реагируют руководители треста Уралтяжтробстрой, управления Уралдомремонт, завод сантехизделий.

О какой принципиальности и требовательности к подчиненным может говорить руководитель, который сам является нарушителем

общественного порядка? К В. В. Ершов, сварщик хлебокомбината, Е. И. Вохмяков, слесарь этого же предприятия, распивали спиртные напитки на рабочем месте. Они были доставлены в медицинский вытрезвитель. В. Ф. Мухамадиев, аппаратчик цеха № 5 «Хромника», в пьяном виде спал в цехе № 1 Новотрубного завода, маркировщик цеха № 1 НТЗ Н. С. Нагаев доставлен в медицинский вытрезвитель со своего рабочего места.

Вызывает серьезную тревогу рост пьянства среди женщин. За прошедший год 133 женщины были доставлены в медицинский вытрезвитель и 581 стоит на учете как хронические алкоголики.

На протяжении длительного времени пьянствует Н. К. Лапина, 14 раз доставлялась в медицинский вытрезвитель, состоит на учете как хроническая алкоголичка, не работает, от лечения уклоняется. С раннего детства ее дочь Людмила видела отрицательный пример. И вот печальный результат: в 20 с небольшим лет она уже хроническая алко-

голичка, ранее судима, три раза доставлялась в медицинский вытрезвитель, пьянствует вместе с матерью. Не снижается число несовершеннолетних, доставленных в медицинский вытрезвитель, пятеро — учащиеся ПТУ № 69.

Расцветает в городе спекуляция ликеро-водочными изделиями. За 1989 год 70 человек были привлечены к административной и уголовной ответственности за подобные правонарушения.

В течение года 744 водителя в нетрезвом состоянии были задержаны за рулем. 32 дорожно-транспортных преступления совершено по вине пьяных водителей.

Так что успокаиваться нам рано.

Н. ВОРОПАЕВА,
начальник кабинета
профилактики
Первоуральского ГОВД,
старший лейтенант милиции.

ЧТО ОПРОС ПОКАЗАЛ

ник отдела социологических исследований А. Ф. Бехтемиров, не очень обнадеживают. На первых местах у опрошенных стоят пассивные виды отдыха: чтение, зрелищные мероприятия, хождение в гости. Занятие физкультурой респонденты поставили на одиннадцатое место, а в художественной самодеятельности участвуют лишь четыре процента опрошенных.

Сейчас результаты опроса обобщаются в профкоме, что позволит внести конкретные предложения по организации досуга заводчан.

подтолкнула новотрубников поддержать идею создания городской Книги памяти, куда вошли бы воспоминания, документы участников афганских событий. А в этот вечер ребята обсуждали эскизы памятника погибшим землякам. По общему мнению, лучший эскиз представил В. Семенов, художник цеха № 22 НТЗ. На гранитной плите — черная лента. Из звезды у подножья плиты вместо пламени вырываются четыре тюльпана.

в школе поставлен спектакль. Сейчас Андрей Фролов, Иван Важин и другие члены совета музея готовятся к встрече с друзьями из канашской школы-интерната. У земляков легендарного Василия Ивановича тоже есть музей, и с первоуральцами их связывает дружба и переписка. Во время последней декады чапаевской славы в школе № 6 обновилась экспозиция музея. И юные чапаевцы приглашают к себе всех, кому дорого имя героя гражданской войны.

«Вариант» Львом Юшковым. Кстати, 10 февраля театр отметил 3-летие своего существования. Лев Юшков по возрасту в труппе старше всех. Это характерный актер, которому одинаково хорошо удается и трагедия, и комедия. Главное — что все его роли запомнились нам, среди них нет ни одной проходной. Только что Лев Юшков сдал сессию в Свердловском театральном институте, где он учится на первом курсе.

годы на разных уровнях решался этот вопрос, в том числе и в свердловском отделении Союза писателей СССР. Но до сих пор висит в воздухе.

Многое связывает Ольгу Ивановну и с Первоуральском. Перед войной она учительствовала в Билимбае, в 1941 году преподавала литературу в ремесленном училище № 6, даже была в нем замполитом. Об этих годах она написала в своей последней повести «Темные ночи» Новотрубники стали героями ее незавершенного романа, главы из которого печатались в журнале «Урал».

Увековечить память писательницы на ее родине — наш духовный долг.

Г. ГРИГОРЬЕВ, О. СТАРОСТИНА.

«ЧЕРНЫЙ ТЮЛЬПАН»

Ровно год назад последние советские солдаты покинули афганскую землю. Под девятилетней «странной» войной подведена черта. Значит ли это, что мы должны забыть о ней? Нет — так считают секретарь комитета ВЛКСМ Новотрубного завода А. Титов, сам бывший «афганец», и его единомышленники. Именно эта незаживающая рана

ОТ ПИСАТЕЛЯ НА ПАМЯТЬ

«Славным мальчишкам и девчонкам города Первоуральска. Дарю свою новую книжку и желаю всем вам, мои юные друзья, жизни радостной и по-человечески победоносной». — написал московский писатель Владимир Разумневич членам совета чапаевского музея школы № 6. Это не первая книга, полученная ребятами от писателя. А по одной из них — «Чапаята» —

РОЛИ ЛЬВА ЮШКОВА

Волянд из «Мастера и Маргариты», Кушак из «Утиной охоты», Осип из «Ревизора», Оскар Борисович из «Бумажного патефона» и, конечно, замечательный Бармалей из «Айболита»... — долго еще можно перечислять роли, сыгранные актером театра

ДОМ НА УЛИЦЕ ПАРТИЗАН

В поселке Новоуткинск на улице Партизан есть дом, добротный, двухэтажный. Старожилы помнят, что в нем родилась и выросла известная уральская писательница Ольга Ивановна Маркова, крестным отцом которой в литературе был Максим Горький. А вот знает ли об этом молодежь? Очень немногие. Почему бы на доме не установить мемориальную доску? Жительница поселка воспитатель детского сада Надежда Александровна Дерябина не раз выступала с такой инициативой на заседаниях поселкового Совета. В разные

Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.

Кинотеатр «Восход». 13, 14 февраля «ЗА ПРЕКРАСНЫХ ДАМ». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 13, 14 февраля «ВОЛШЕБНАЯ ЛАМПА АЛАДИНА». Сеансы: 11, 13, 15 час. «МАНЧЖУРСКИЙ ВАРИАНТ». Сеансы: 9, 17, 19, 21 час.

Дворец культуры и техники «Строитель». 14 февраля «БРЫЗГИ ШАМΠΑНСКОГО». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. 13 февраля «ИНТЕРДЕВОЧКА» (2 серии, дети не допускаются). Сеансы: 18, 20-30.

Клуб Трумпоселка. 13 февраля «ЭДИТ И МАРСЕЛЬ» (2 серии). Сеансы: 18-30, 21 час.

Видеосал ЗКМК. 13 февраля «СТАЛЬНАЯ ЗАРЯ». Сеансы: 18, 20 час «ЦАРИЦА НОЧИ» (дети не допускаются) в 22 часа.

Видеосалон клуба им. В. И. Ленина. 13 февраля «АМЕРИКАНСКИЙ КИНЗЯ»-3 в 19 часов, «КОШМАР НА УЛИЦЕ ВЯЗОВ»-3 в 21 час.

Видеосалон кафе «Лель» (остановка автобусов «Ж/д вокзал», ул. Урицкого, 1). 13 февраля в 20 часов «БЕЗЖАЛОСТНЫЕ ЛЮДИ», в 22 часа «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ»-3, в 24 часа «ДРЕВНЕЙШАЯ ПРОФЕССИЯ».

ИЗВЕЩЕНИЕ
14 февраля в 9 часов во Дворце культуры и техники Новотрубного завода состоится семинар пропагандистов системы политической учебы и школ народных контролеров. Народные контролеры занимаются в зале заседаний горкома партии. Кабинет политпросвещения горкома КПСС.

Дворец культуры и техники Новотрубного завода
У НАС В ГОСТЯХ МАСТЕР ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ОПЫТОВ ГИПНОТИЗЕР СВЕТЛАНА СЕМЕНОВА (г. Ленинград)
В программе — массовый гипноз при участии зрителей: прогулка на пароходе, посещение зоопарка, наводнение на сцене, встреча с известными артистами, внушение против курения, укрепление сна, памяти.
Встреча состоится 17 февраля в 18 часов. Билеты продаются в кассах Дворца и у распорядителей.

ПЕРВОУРАЛЬСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 7
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА 1990—1991 УЧЕБНЫЙ ГОД на базе 8 классов

- Плиточник-мозаичник,
- каменщик-монтажник-сварщик,
- столяр строительный,
- слесарь по ремонту промышленного оборудования,
- слесарь строительный,
- электрогазосварщик,
- электрослесарь,
- машинист мостовых, башенных и козловых кранов,
- арматурщик-сварщик.

Все принятые на обучение с 8-летним образованием обеспечиваются бесплатным питанием и обмундированием. В период производственной практики получают 50 процентов в виде вознаграждения от заработной платы. Иногородным предоставляется благоустроенное общежитие. Училище располагает хорошей материально-технической базой. Хорошо оборудованы кабинеты общеобразовательных дисциплин, спецпредметов. Оснащенность кабинетов позволяет проводить уроки на высоком уровне. Имеются оборудованные мастерские училища, где учащиеся получают первоначальные навыки.

В училище есть библиотека, два спортивных зала. Работают спортивные секции: лыжная, легкой атлетики, волейбольная, баскетбольная, классической борьбы, многоборья ГТО, хоккея с мячом.

Для желающих заниматься художественной самодеятельностью — фольклорный коллектив, театральная студия, кружок современного танца. Есть фотокружок, туристский, кружок чеканки.

Для поступления необходимы следующие документы:

- заявление от поступающего и родителей,
- паспорт или свидетельство о рождении,
- справка с места жительства о семейном положении,
- свидетельство о 8-летнем образовании, характеристика
- 12 фотографий размером 3х4.

Начало занятий 1 сентября.
Адрес училища: г. Первоуральск, ул. Гагарина 77, СПТУ-7, автобусы № 1, 11, 13, 12 до остановки «СПТУ-7». Телефоны: 2-50-75, 2-51-24.

КЛУБ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА
С 14 февраля с 18 до 21 часа открыт ПРОКАТ ВИДЕОКАССЕТ по госрасценкам, работникам производственного объединения «Хромпик» предоставляются льготы.

Дворец спорта имени 50-летия ВЛКСМ
13—16 февраля проводится первенство ВДФСО профсоюзов среди юношей и девушек по фигурному катанию. Соревнования проводятся по одиночному катанию, парному катанию и спортивным танцам.
В программе соревнований — оригинальная и произвольная программы.
Начало соревнований в 16 часов.

Клуб трезвости «Оптималист» в «Кристалле»
НАБИРАЕТ ОЧЕРЕДНУЮ ГРУППУ ПО ИЗБАВЛЕНИЮ ПО МЕТОДУ Г. А. ШИЧКО ОТ УПОТРЕБЛЕНИЯ АЛКОГОЛЯ И КУРЕНИЯ
(без медикаментов и гипноза)
Перед началом занятий беседа со слушателями предыдущих групп, где вы можете убедиться в эффективности метода.
Оплата в день занятий. Начало занятий 14 февраля в 18 часов по ул. Гагарина, 24-а в красном уголке ЖКК УТС.
Телефоны для справок 2-60-67 и 2-28-52.

• Меняем
(кроме 1-го и последнего этажей). Обращаться: пр. Космонавтов, 3-а, кв. 70 в любое время.

МЕНЯЕТСЯ 2-комнатная квартира новой планировки 28,4 кв. м с лоджией на 7-м этаже в 9-этажном доме в г. ВОЛЖСКИЙ Волгоградской области на 3-комнатную или 2-комнатную в Первоуральске, желательно в новом районе или в Техгороде. Звонить 2-90-60.

МЕНЯЕТСЯ однокомнатная кооперативная квартира 13 кв. м (полностью оплаченная) на квартиру большей площади без компенсации. Обращаться: ул. Емлина, 12—36 после 16 часов.

МЕНЯЮ две однокомнатные квартиры (ул. Комсомольская, 15-а, 2-й этаж, 18,4 кв. м, новая и ул. Ватутина, 55-а, 4-й этаж, 17 кв. м) на 3-комнатную или 2-комнатную старого типа. Звонить по тел. 2-55-20.

МЕНЯЕМ 3-комнатную квартиру новой планировки (49 кв. м, 2-й этаж, есть два балкона) на две 2-комнатные квартиры в черте города. 1-й этаж не предлагать. Обращаться: ул. Данилова, 11, кв. 38 после 17 часов.

МЕНЯЕТСЯ 2-комнатная квартира старого типа на 1-м этаже на 2-комнатную малогабаритную квартиру не менее 23—24 кв. метров в черте города. Обращаться: ул. Ватутина, 23, кв. 29.

ТРЕБУЕТСЯ жилплощадь для семьи из двух человек. Обращаться: пр. Хромпика, ул. М. Сибиряка, 9—30 после 18 час.

МЕНЯЕТСЯ 2-комнатная малогабаритная квартира 21,7 кв. м на 2-м этаже на равноценную в черте города 1-й и 5-й этажи не предлагать. Обращаться: пр. Космонавтов, 24-а, кв. 5.

ТРЕБУЕТСЯ жилплощадь для семьи из 4-х человек. Звонить по тел. 2-30-65 после 18 часов. Прописка не нужна.

МЕНЯЕТСЯ 2-комнатная квартира (29,6 кв. м, 3-й этаж, комнаты раздельные) в КРАСНОУРАЛЬСКЕ на равноценную в Первоуральске. Возможны другие варианты. Обращаться: ул. Вайнера, 7, кв. 58.

ПРОДАЕТСЯ новое пианино «Элегия». Обращаться: ул. Трубиных, 36, кв. 28.

МЕНЯЕМ две 2-комнатные квартиры (32,5 кв. м, 5-й этаж и 23 кв. м, 1-й этаж, кооперативная) на 3- и однокомнатную квартиры. Обращаться в любое время ул. Строителей, 24, кв. 28.

• Благодарим

Выражаем глубокую благодарность и признательность руководителям и коллективу Первоуральского рудоуправления, средней школы № 20, нашим соседям за оказание помощи в организации похорон Дерягина Виктора Петровича. Жена и дочь покойного.

МЕНЯЮ 3-комнатную квартиру по ул. Строителей, 6-й этаж и 2-комнатную в 8-м микрорайоне, 4-й этаж на 4-комнатную старого типа

Выражаем сердечную благодарность всем родным и знакомым, разделившим наше горе и принявшим участие в похоронах нашей любимой жены и мамы Кирвонкиной Раисы Владимировны. Муж, дочери.

Коллектив птицефабрики выражает глубокое соболезнование бригадиру Поздееву Аркадию Алексеевичу по поводу смерти его матери
ПОЗДЕЕВОЙ
Ирины Степановны.

Коллектив медсанчасти Новотрубного завода выражает соболезнование заведующему хирургическим отделением № 1 Желнину Борису Дмитриевичу по поводу смерти матери
МАКСИМОВОЙ
Анастасии Владимировны.

Администрация партийной профсоюзный комитетов треста Уралтяжтрубстрой скорбят по поводу смерти старейшего работника треста
ПАРФЕНОВА
Семена Ефимовича
и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив учителей вечерних школ № 6 и 1 выражает искреннее соболезнование Лавровой Антонине Семеновне по поводу смерти отца
ПАРФЕНОВА
Семена Ефимовича.

АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ
623100 г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместитель редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, политический отдел 2-17-27, экономический отдел 2-53-47, отдел информации 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, 2-15-09, отдел писем 2-52-21, 2-14-65, бухгалтер, прием объявлений 2-53-71.
Печать высокая. Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 1600. Тираж 38460. Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловской области. Первоуральск, пр. Ильича, 26-а.